中共嘉兴市委机关报

2025年11月24日 星期一

农历乙巳年十月初五 总第13732期 今日8版 国内统一连续出版物号 CN33-0010 嘉兴市新闻传媒中心出版(自办发行)



预计到今年底,嘉兴快速路网通车里程突破60公里

城市动脉通四方重塑时空格局

通讯员 蒋雯霞 叶晨辉

快速路是提升城市出行品 质、支撑城市迈向更高能级的重 要基础设施。"十四五"期间,嘉 兴快速路网建设实现了"从线到 网"的跨越式突破。从"规划蓝 图"到"现实通途"的整体跃迁, 从地面拥堵到高架飞驰的体验 蜕变,快速路不仅是贯通城乡的 通道,更是驱动城市能级跃升、 重塑区域发展格局的战略引擎。

立体交通,牵引着嘉兴奔涌

新动脉-织就"半小时交通圈"的时空变革

"终于要闭环了!"昨天上午 8时,网约车司机刘永强载着乘 客驶上嘉兴快速路环线,车速稳 稳提至每小时80公里。

"哪个司机不喜欢跑好路?"

嘉兴快速路网成为"153060"交通圈的关键支撑

"十四五"期间 嘉兴快速路网建设实现突破 预计2025年底通车里程约60.1公里 较规划初期增加44.3公里

市区快速路环线总流量达2.02亿辆次 日均通行车辆达12.84万辆次 高峰时达21.9万辆次

截至目前

刘永强告诉记者,以前从嘉兴科 技城到市区东升西路要开40多 分钟,路上堵堵停停,现在一脚 油门就能省下一半时间,"自从 有了快速路,我们每天能多跑好 多单。等环线闭环后,全城通 达,那才叫真正的'畅通无阻'!"

刘永强的畅想,道出了许多 嘉兴人的期待。对刘永强而言,畅 通的快速路意味着更少的等待、更 多的收入:对沿线居民来说,意味 着老人就医、孩子上学的路更顺 了;对企业而言,意味着原材料运 输、产品配送的效率更高了。

这份便捷体验的背后,是嘉 兴"十三五"到"十四五"期间交 通战略的深刻转型。

"十三五"期间,嘉兴交通以 "打基础、补短板"为主,高效便 捷、内联外接的交通基础设施体 系基本成形,但市域快速联通不 足、跨区通勤效率较低。随着城 市能级的提升,嘉兴单一中心的 城市结构逐渐难以承受日益增

长的交通压力。《2020年嘉兴城 市交通发展年度报告》显示,"十 三五"末,全市机动车保有量为 182.74万辆,千人机动车拥有量 为337.7辆,位列省内第二,远超 全国水平,中环南路、昌盛路、三 环东路、亚欧路、东升路等主干 道均出现不同程度的拥堵现象。

破解困局,需要远见,更需 要魄力。 《嘉兴市综合交通运输发展

"十四五"规划》中,嘉兴给未来的

自己画了3个圈——城际、市域、 市区"半小时交通圈",即嘉兴市 区至沪杭等毗邻城市半小时通 达、嘉兴市区至各县(市)半小时 通达、嘉兴市区内半小时通达。

曾经印在图纸上的承诺,如 今正随着路网的延伸化为现实。

"十四五"期间,嘉兴深入贯 彻落实综合交通运输发展规划, 以"市域一体化"为核心,持续掀 起"大干交通、干大交通、快干交 通"热潮,加速构建快速路网,实 现了跨越式发展-

2021年6月25日,市区快速 路环线一二期工程通车,嘉兴城 市交通由此进入快速立体交通 新时代,市民的出行体验实现了 质的飞跃。



打卡银杏『限时



昨天,市区三塔路两边, 游人在银杏树下拍照、游玩。 近期,嘉兴的银杏树叶 陆续变黄,吸引了不少人来 打卡银杏"限时"美景。

■摄影 记者 王嘉宁

仕怕田里搬

■记者 陈 曦 姜鹏飞 通讯员 徐 卉

昨天,记者穿过南湖区余 新镇长秦村的一条乡村小道, 眼前豁然开朗,一座被连片金 黄稻田环抱的尖顶洋房悄然显 现。白墙黛瓦、小桥流水、鸟语 花香,江南的风致,在这里被具

而是"90后"嘉兴小夫妻朱小冬 与叶丹创办的千品创岩瓷砖工 作室。一楼是尚未装修的毛坯 村之行,让两人与长秦村结 空间,散发着一种原始的张 缘。当车行田野,满眼绿意铺 力。沿着楼梯来到二楼,推开一

前铺开。

室内,阳光透过落地玻璃洒 进来,照在色彩斑斓、图案别致 的手工瓷砖上,更添了几分鲜 亮。叶丹正在为上海客户介绍 客厅所用的瓷砖,朱小冬则在一 旁整理新到货的瓷砖样品。

叶丹曾做过十几年的室内 设计师,朱小冬则是房产销售。 6年前,两人携手做起了瓷砖生 这座两层面积740平方米 意,在嘉兴红星美凯龙经营一间 的洋房,不是普通的农家院落, 店铺,生意稳定,最好的一年营 业额达到500万元。

2024年初,一次偶然的乡 展,一座造型别致的小楼静静 扇木门,偌大的瓷砖世界就在眼 立于其间——那样浑然天成的

环境,恰好触动了叶丹心底对空 稻田、流水与夕阳。 间与自然融合的向往,也悄然契 合了他们一直想为瓷砖艺术寻 找更自在表达场域的初心。

搬! 叶丹一直在心中盘算 着。2024年4月,夫妻俩便签下

从市区商场店搬到乡村,很 多人不理解。

"这么远的地方,弯弯绕绕 的谁会去?"

"开店都去城里,怎么跑村 里去,怎么想的?"

"你们交的定金别要了,开 在村里肯定亏,还是别去了。

每次,他们听过只是笑笑,

买账。"在朱小冬理念里,经营小 众瓷砖,真正有价值的是这片远 离城市的稻田和敢于尝试的创 意。别人在算着经济账,他们却 在算着生活账;别人眼中的偏远 不便,于他们却是千金不换的诗 意与安宁。

去年8月,投入了80万元打 造的这家稻田瓷砖店开门迎客 了,很快便收获了超出预期的热 度。得益于线上平台的精准引 流,开业首月便客流不断,其中 不乏从上海、杭州、苏州等地专 程前来的访客。

这段时间,很多客人带着 转而热情地向朋友展示沿途的 狗狗前来,定制专属瓷砖。宠

物瓷砖是工作室特色产品,虽 "看风景、卖创意,年轻人很 然每块价格在200元至400元 不等,但每逢周末都要接待十 多组客户。

一年下来,工作室结合手 绘工艺,提供个性化定制服务, 引入进口小众砖和本土艺术 砖,营业额比之前高峰期还增 长三成。 (下转3版)





里来了青创客

从"跟跑"到"并肩",实现从5秒到0.8秒的智造跨越

中国"亚秒级"生产线破局欧洲

■记者 耿俪洳 苏文博 通讯员 张云英 邱雪昀

昨天,在位于嘉兴经开区塘 汇街道的巨力自动化设备(浙江) 有限公司的生产车间内,公司技术 部经理廖旺生蹲在生产线旁,目 光紧紧盯着屏幕上跳动的参 数。看着成型节拍始终稳定在 0.8秒/根,他起身和大家挥手示意。

"从实验室测算到生产线 输出,差一毫秒都不行。"话语 间,他的视线投向不远处的实 验室——那里,三坐标测量仪正 为发往欧洲的另一条生产线做 着最后的品质确认。

随着新能源汽车产业的兴

服,我们的任务就是造出能高效的需求。 编织这些衣服面料的'缝纫 机'——定制化电机生产线。"公 司董事长章日平用形象的比喻 道出了巨力的核心竞争力。

益于巨力成立20多年来始终以 实验室为"创新源"、以生产线为 "试金石",并推动两者同频共振 的探索和实践。

5秒缩短至0.8秒的突破

回首2004年,在巨力临时实 验室里,作为公司创始人的章目 平一笔一画绘制着自动化设备 单。此后,巨力始终沿着"实验室

来越大。"客户需要不同性能的 级供应商法雷奥突然上门,向他 行,并逐渐在行业内打出名气。 电机,就像需要不同款式的衣 抛出"为平面换向器开云母槽"

"虽然客户技术需求和公司 试制方向相同,但没有现成参考 案例,我们的一切研发都要从零 开始。"章日平回忆说,为拿下客 这一核心竞争力的实现,得 户订单,研发团队成员每天泡在 长、维护成本大,国内不少企业 实验室里,单就为给卡槽机装上 犯了难。 摄像头就经历了无数次调试,然 后有了摄像头后如何精准锁定 位置又是一大难题……

调试—检测—再调试—再检 测,就这样在不断推翻重来中,巨 力实验室终于诞生了首个自主设 计设备,赢得了法雷奥10年订 起,其电驱系统的市场空间也越 图纸。彼时,全球汽车零部件一 验证、生产线迭代"的闭环稳步前 过成千上万次调试终于寻找到

2015年,新能源汽车产业爆 发,电机"心脏"扁线定子成为技 术关键。相较于传统圆线电机, 扁线电机功率密度、散热效率更 高,但自动化产线长期被欧洲企 业垄断,设备售价高、交付周期

当华域电动带着需求找到 巨力时,章日平在实验室白板上 坚定地写下:"一定要造出咱们 中国自己的扁线电机自动化产 线。"2016年,巨力启动新一轮设 备研发。"摸着石头过河"的研发 团队再次一步步攻克难题:去漆 精度、插线力度等关键数据,通

最优值……历时大半年,巨力终 于拿出了国内首条具有自主知 识产权的扁线定子自动化产线, 一举打破欧洲垄断。

"产线诞生只是开端,技术迭 代没有终点,做就要做'更快更准 更稳'的中国方案。"章日平的话 语掷地有声。单就如何实现"更 快"上,巨力就在线成型速度上下 足功夫:2018年从行业普遍4至5 秒/根压缩至3.5秒/根;2022年突 破1秒/根的大关,成为国内首个 实现这一速度的企业;2025年更 提升至0.8秒/根,成功迈入"亚秒 级"新阶段。 (下转3版)

平湖"吨半粮"示范田 亩产刷新全省纪录

■记者 张应隆 通讯员 陆晓平

本报讯 记者昨天从平湖市农业农村局获 悉,该市"吨半粮"示范田测产结果近日出炉,实 测攻关田麦稻两季实割亩产达到1655.06公斤, 刷新了浙江省保持了14年的纪录。

据悉,此次测产验收工作由浙江农业之最委 员会办公室组织多位省、市农业专家组成验收组 开展,并由平湖市公证处对测产全过程进行现场 监督公证,确保了数据的真实性和权威性。所谓 "吨半粮",指的是一亩地一年中种植的小麦、水 稻两季作物总产量达1.5吨,代表了区域粮食综 合生产能力的先进水平。

昨天上午,记者来到位于平湖市钟埭街道的 麦稻轮作示范田里,100多亩连片水稻长势均匀、 穗粒饱满。此前,测产小组随机选定了3个一亩 见方的田块,收割后进行实收测产。收获的水稻 样品由浙江省种子管理总站的工作人员带回实 验室,进行水分测定、去杂等测验,校正数据后获 得最终结果。经科学测算,实测攻关田麦稻两季 实割亩产达到1655.06公斤,百亩方平均亩产 1582.66公斤,双双突破"吨半粮"标准。其中,攻 关田产量比原纪录高出235.56公斤,增产16.6%; 百亩方产量比原纪录高出163.16公斤,增产 11.5%,创造了浙江省麦稻轮作总产量的新纪录。

据悉,平湖的"吨半粮"示范田选用了由浙江 省农科院自主选育的优质高产新品种——小麦 "浙丰麦11"和水稻"浙粳优4号"。"浙丰麦11"具 有丰产稳产、抗倒抗病性好的特点,"浙粳优4号" 则集高产、多抗、优质于一身,优良品种的组合为 全年丰收奠定了基础。

值得一提的是,在平湖"吨半粮"破纪录的背 后,一项名为"植物内生真菌菌剂"的农业科技创 新成果发挥了关键作用。"植物内生真菌菌剂"绿 色增效技术由省农科院自主研发,不仅能促进作 物生长、诱导作物免疫,还能通过招募有益菌群改 善土壤生态环境,增强作物对病害和逆境的抗性。

"吨半粮"纪录的刷新,充分展示了我市粮食 生产的巨大潜力,对调动农民种粮积极性、示范 推广高产技术、提升全市乃至全省粮食综合生产 能力具有重要的引领作用。

嘉兴提升改造地下管网 超额兑现民生承诺

■记者 蔡舒安 通讯员 王耀辉

本报讯 "水流比之前大了,也没有出现用水 高峰时段水压上不去的现象了。"这几天,家住市 区御华名都的王玥感到很安心,得益于嘉兴市分 质供水工程——现状供水管网改造提升项目三环 东路给水工程的完成,她家的用水终于稳定了。

记者从嘉兴市建设局获悉,新改建城市地下 市政管网被列入2025年嘉兴市十大民生实事项 目之一,计划新(改)建城市地下管网130公里以 上,其中燃气管网65公里、供水管网20公里、污 水管网40公里、雨水管网5公里。

三环东路给水工程于今年1月开工建设,新 建管道全长3.9公里,主管采用DN1000大管径。 工程不仅与快速路三期二阶段项目有交叉施工 的部分,还途经居民区、沪昆铁路等,施工难度 大。"我们争分夺秒,赶在夏季用水高峰期前竣工 通水,显著提升该区域的供水能力。"嘉兴市自来 水有限公司工程技术部副经理邓近贵介绍。

该工程建设完成后,与周安路 DN300 管碰 接,解决了困扰城东片区市民多年的水压不稳和 供水不足等问题。"这一段工程是与市区三环原 有管线形成环状供水管网的关键一段,管线沿三 环形成供水环网,保证了市区及周边乡镇的供水 安全性。"邓近贵告诉记者。

随着嘉兴城市规模持续扩张,庞大的燃气、 供热、供水等管网也在地下"生长",部分管网已 "服役"多年,也需要跟上城市更新的脚步。今年 嘉兴计划新(改)建城市地下管网130公里以上, 目前已经全部完成。

除了供水管道,雨水、污水等地下管道的新 建提升,让居民、企业感受到了实实在在的变 化。"今年梅雨季,小区积水的情况好多了,污水 也不会溢出来了。"越来越多老小区的居民发现, 污水冒溢、雨水倒灌的情况逐渐减少,居住环境 得到改善。 (下转3版)

导读

龙萌村如何重新定义"边界"?

▼ 详见2版 ▶

边界,到底是什么?是从前的阻隔, 还是今天的通道? 是地理的尽头,还是发 展的起点? 百村行采访组走进龙萌村,试 图探寻那条从隔绝到融合的蜕变之路。

"文物会老,记忆不能忘"

◀ 详见4版 ▶

沈金鑫用文字和绘画记录乡村文化 古迹、民俗物件,把"守护文脉"的种子播 进乡亲心田。沈金鑫许下承诺:"文物会 老,记忆不能忘,我得守住这根脉!"